

Секция «Журналистика»

**Функционирование закона об интеллектуальной собственности в интернете
Франции**

Семина Мария Павловна

Соискатель

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: maria_semina@mail.ru

Закон, получивший название Адопи от заглавных букв в названии Высшего наблюдательного совета за распространением авторских работ и защите прав в интернете (фр. Haute autorité pour la diffusion des oeuvres et la protection des droits sur Internet), был принят в 2009 г. и на практике стал действовать с октября 2010 г. Целью закона является борьба с нелегальным скачиванием работ из интернета, защищенных авторскими правами, под это определение попадают: книги, музыка, видео, программы, игры, журналистские материалы. Работа контролирующего института заключается в выявлении пользователей через IP-адреса, нелегально скачивающих авторскую продукцию в интернете, и в последующей поэтапной рассылке предупредительных писем о возможной судебной ответственности. Первые рекомендательные письма были разосланы в октябре 2010 г.

Однако на деле закон оказался технически непроработанным. Так, изначально планировалось, что в день будет рассыпаться 10 000 рекомендаций злостным нарушителям, однако в реальности цифры другие: от 1000 до 2000 писем в день и это при том, что в наблюдательный совет Адопи от провайдеров ежедневно поступает более 50000 IP-адресов незаконопослушных пользователей. Свою неэффективную работу институт объясняет тщательной проверкой IP-адресов без применения автоматических служб, допускающих сбои.

Помимо запутанной схемы отправки рекомендательных писем в законе мало говорится о случаях выхода в интернет через WiFi. Сеть WiFi бесплатно во Франции можно пользоваться в ресторанах, отелях, университетах, библиотеках. Если нелегальные скачивания происходят с IP-адреса в общественном месте, то ответственность в таком случае будет нести владелец помещения (кафе, муниципальной или общественной организации, отеля). Существует еще один способ скачиваний из интернета - посредством мобильного телефона. Однако данный путь в наблюдательном институте считают мало популярным среди французов и по этому поводу не дают каких-либо разъяснений.

Большинство французов считают закон об авторском праве в интернете в его нынешнем виде абсурдным. Согласно опросу, проведенному самим институтом Адопи в октябре 2010 г., 49% французов, имеющих доступ к интернету, продолжают нелегально скачивать файлы. Действие закона неэффективно, это подтверждают данные: 52% опрошенных пользователей не испытывают боязни перед законодательными санкциями. Предпочтение пиратства легальному скачиванию они объясняют экономией средств (37%), недостаточным выбором файлов на официальных сайтах (21%) и просто привычкой скачивать (13%). Противниками являются не только сами пользователи, но и операторы связи, которые считают подобную практику передачи адресов своих абонентов контролирующему органу нарушением свободы пользователей, вторжением в частную

жизнь. Закон противоречит многим обязательствам поставщика интернет-соединения, например, гарантировать бесперебойный доступ к экстренным службам. Однако правительством был выпущен специальный декрет, в котором за отказ от «сотрудничества» с Адопи был введен штраф в размере 1500 евро.

Согласно данным института Медиаметри, во Франции насчитывается 37,5 млн. пользователей интернета (июль 2010 г.), что на 13% выше показателей прошлого года [5]. По данным на тот же период 96,9% домовладений во Франции имеют доступ в интернет. Парадоксально, но во Франции наблюдается тенденция роста пиратства с принятием закона, который невольно прорекламировал существующие возможности скачивания произведений из интернета. Несмотря на то, что закон вызывает протест во французском обществе, в него продолжают вноситься изменения и выделяются на него крупные средства (в 2010 г. - 10,5 млн. евро, в 2011 г. - 12 млн. евро)[4].

Президент Франции не отступается от идеи регулирования национального интернет-пространства. В своем выступлении на международной конференции в октябре 2010 г., посвященной свободе слова в интернете, Николя Саркози подчеркнул, что видит перед собой задачу создания «цивилизованного интернета» и отметил, что интернет не может существовать как пространство беззакония, и развитие экономики в виртуальном мире не должно встречать преграды» [3].

Литература

1. Захарова М.В. Франция принимает законы о соблюдении прав интеллектуальной собственности в интернете // Вестн.Моск.ун.-та сер.10 Журналистика. 2010 №2
2. Кирия И.В. Телевидение и интернет Франции. М.: Изд.-во МГУ, 2005
3. Nicolas Sarkozy impose sa vision d'"un Internet civilisé" à Bernard Kouchner: <http://tempsreel.net>
4. L'Hadopi aura bien 12 millions d'euros en 2011... officiellement : <http://hadopinfo.fr>
5. Nombre d'internautes en France : <http://www.journaldunet.com>